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58*ใชก้บัทัง้กรณีทีบ่รษัิทค านวณคา่ความเสีย่งแบบวธิ ีfixed haircut หรอื standardized approach

ภาพรวม : คา่ความเสีย่งทีเ่กดิจากเงนิลงทนุ
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หมายถงึ ความเสีย่งทีอ่าจเกดิขึน้จากการทีบ่รษัิทมเีงนิลงทนุกระจกุตวัในกรณีดงันี้

1. เงนิลงทนุกระจกุตวัเมือ่เทยีบกบั issue size

• เมือ่ลงทนุกระจกุตวัในราย issue หรอื mkt. cap
จะท าใหเ้งนิลงทนุมสีภาพคลอ่งต า่

• Liquidate ไดย้าก / อาจไดใ้นราคาขาดทนุ

2. เงนิลงทนุกระจกุตวัเมือ่เทยีบกบัฐานะ NC ของบรษัิท

• เมือ่ลงทนุกระจกุตวัเทยีบกับ NC จะท าใหเ้งนิลงทนุนัน้
มผีลกระทบตอ่บรษัิทมากเกนิไป และไมก่ระจาย
ความเสีย่ง (diversification)

• หาก issuer ทีไ่ปลงทนุมปัีญหา จะกระทบตอ่ฐานะ
การเงนิของบรษัิททันที

นยิาม : Large Exposure Risk (LER)

หุน้ A

market cap. หุน้ A

หุน้กูรุ้น่ A20DA

issue size ของ A20DA

หุน้ A

DW on A

หุน้กู ้A20DA

หุน้กู ้A20NA

หุน้ B

หุน้กู ้B209A

NC ของบรษัิท
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การค านวณ Large exposure risk

ปรับคา่ LER ให ้
คา่ความเสีย่งรวม
ไมเ่กนิ 100% 
ของเงนิลงทนุ

ใชม้ลูคา่ทีส่งู
กวา่ระหวา่ง
วธิทีี ่1 และ 2

ค านวณ large 
exposure risk 
วธิทีี ่1 และ 2
ของแตล่ะ entity

exposure ตอ่ราย entity : เทยีบกบั issue size / market cap. วธิทีี ่1
• เทยีบหลักทรัพยร์ายตัวกบั market cap. / issue amount ของหลักทรัพยนั์น้

• หาคา่ความเสีย่งตามสดัสว่นทีแ่สดงใน ตารางที ่10 : ค าอธบิายประกอบการค านวณแบบ บ.ล. 4/1 สว่นการค านวณ LER

• ค านวณผลรวมคา่ความเสีย่งของ product ทกุประเภททีอ่อกโดย entity รายหนึง่รายใด 

exposure ตอ่ราย entity : เทยีบกบั NC ของบรษัิทวธิทีี ่2 
• หาผลรวมของ issuer exposure และ counterparty exposure ในแตล่ะ entity

• น าผลรวมดังกลา่วเทยีบกบั NC ของวนักอ่นหนา้ (T-1) ทีไ่มร่วม LER >> จะไดส้ดัสว่น exposure ของ entity นัน้

• ค านวณคา่ความเสีย่งของ entity ตามสดัสว่นทีแ่สดงใน ตารางที ่11 : ค าอธบิายประกอบการค านวณแบบ บ.ล. 4/1
สว่นการค านวณ LER
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วธิคี านวณ : Large Exposure Risk (LER)
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ตวัอยา่งประเภทหลกัทรพัย ์ วธิที ี ่1 วธิที ี ่2

หุน้จดทะเบยีน  

warrant  

derivative warrant (เฉพาะ long position)  

ตราสารหนีภ้าครัฐไทย

หุน้กู ้/ หุน้กูแ้ปลงสภาพ / หุน้กูค้วบใบส าคัญแสดงสทิธิ  

ตัว๋สญัญาใชเ้งนิ (ทัง้ทีเ่ป็นและไมเ่ป็นเงนิลงทนุ) 

หน่วยลงทนุ 

อนุพันธท์ีอ่า้งองิหุน้รายตวัหรอืแบบกลุม่ 
(future, forward, swap and option)



อนุพันธท์ีอ่า้งองิดชันี
(future, forward, swap and option)

ประเภทหลกัทรพัยท์ ีต่อ้งน ามาค านวณ LER

5/14* กรณีทีส่ามารถค านวณ LER ไดเ้พยีงวธิเีดยีว ใหผู้ป้ระกอบธรุกจิใชค้า่ความเสีย่งตามวธิดีงักลา่วไดท้ันทโีดยไมต่อ้งเปรยีบเทยีบ



ตวัอยา่งที ่1 ใหค้ านวณหา Large Exposure Risk ของ บล. A ซึง่ลงทนุในบรษัิท B และ C

โดยที ่:

- บล. A ค านวณ position risk โดยวธิ ีstandardised approach 

- บล. A ม ีNC = 6,000 ลบ. (as of T-1 และไมร่วมคา่ความเสีย่ง LER ทีม่อียูก่อ่น) 

- สถานะเงนิลงทนุของ บล. A ในบรษัิท B และ C มดีงัตอ่ไปนี ้

- ถอืครองหุน้ B ในกลุม่ SET 50 = 2,500 ลบ. ซึง่ม ีmarket cap = 15,000 ลบ.

- ออก (เป็นผูข้าย) call option อา้งองิหุน้ B โดยม ีpremium  =  100 ลบ.

/ option มี notional amount =  1,000 ลบ. และ option delta  =  0.4

- ถอืครองหุน้กู ้B อาย ุ1 ปี ทีม่ ีcredit rating AA (haircut = 1.5%) มลูคา่ 500 ลบ. 

จาก issue amount 2,000 ลบ.

- ถอืครองหุน้ C ในกลุม่ SET 100 = 3,000 ลบ. ซึง่ม ีmarket cap = 30,000 ลบ.

- ถอืครองหุน้กู ้C อาย ุ1 ปี ทีม่ ีcredit rating AA (haircut = 1.5%) มลูคา่ 1,000 ลบ. 

จาก issue amount 20,000 ลบ.

60

ตวัอยา่งการค านวณ Large Exposure Risk 
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STEP 1 : ค านวณ Large Exposure Risk วธิที ี ่1

1. ค านวณหาสถานะเงนิลงทนุสทุธ ิ(net position) ของหลกัทรัพยร์ายตวั
• long หุน้ B = 2,500 ลบ.
• short option บนหุน้ B ไมค่ดิ LER วธิทีี ่1
• long หุน้กู ้B = 500 ลบ.
• long หุน้ C = 3,000 ลบ.
• long หุน้กู ้C = 1,000 ลบ.

2. เทยีบ net position กบั market cap หรอื issue amount 
• สดัสว่นหุน้ B = 2,500/15,000 = 17% 
• สดัสว่นหุน้กู ้B = 500/2,000 = 25%
• สดัสว่นหุน้ C = 3,000/30,000 = 10% 
• สดัสว่นหุน้กู ้C = 1,000/20,000 = 5%
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3. น าสดัสว่นทีไ่ดจ้ากขอ้ 2. มาเทยีบกบัตารางที ่10 เพือ่ค านวณ LER 
• หุน้ B ตอ้งคดิ LER = 2 เทา่ของ specific risk
• หุน้กู ้B ตอ้งคดิ LER = 0.5 เทา่ของ specific risk
• หุน้ C ตอ้งคดิ LER = 1 เทา่ของ specific risk
• หุน้กู ้C ตอ้งคดิ LER = ไมต่อ้งค านวณ LER



STEP 1 : ค านวณ Large Exposure Risk วธิที ี ่1 (ตอ่)

4. ค านวณ LER ของแตล่ะ entity

• LER ของหุน้ B = 2,500 x (2 เทา่ของ 7%) = 350 ลบ.
• LER ของหุน้กู ้B = 500 x (0.5 เทา่ของ 1.5%) = 3.75 ลบ.

• LER ทีม่ตีอ่บรษิทั B ตามวธิที ี ่1 = 353.75 ลบ. (350 + 3.75)

• LER ของหุน้ C = 3,000 x (1 เทา่ของ 12%) = 360 ลบ.

• LER ทีม่ตีอ่บรษิทั C ตามวธิที ี ่1 = 360 ลบ.

specific risk ของหุน้ SET 50 = 7%

specific risk หุน้กูท้ีม่ ีcredit rating AA = 1.5%
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specific risk ของหุน้ SET 100 = 12%

บรษัิท B

บรษัิท C



STEP 2 : ค านวณ Large Exposure Risk วธิที ี ่2

1. ค านวณ issuer exposure* : มลูคา่หรอืสถานะเทยีบเทา่ (net position) ทีบ่รษัิทมตีอ่ issuer 1 ราย
• long หุน้ B = 2,500 ลบ.
• long หุน้กู ้B = 500 ลบ.
• short option อา้งองิหุน้ B : 0.4 x -1,000 = - 400 ลบ.
• Issuer exposure ทีม่ตีอ่บรษิทั B = 2,500 + 500 - 400 = 2,600 ลบ.

• long หุน้ C = 3,000 ลบ.
• long หุน้กู ้C = 1,000 ลบ.
• Issuer exposure ทีม่ตีอ่บรษิทั C = 3,000 + 1,000  = 4,000 ลบ.

2. ค านวณ counterparty exposure 
• ตวัอยา่งนี ้ไมม่ี counterparty exposure (เนือ่งเป็นผูอ้อก option เทา่นัน้)

3. น า exposure รวมของแตล่ะ entity มาเทยีบกบั NC ของวนักอ่นหนา้ทีไ่มร่วม LER ของวนัดงักลา่ว
• Exposure รวม = issuer exposure + counterparty exposure 
• สดัสว่นของบรษิทั B = (2,600 + 0) / 6,000 = 43%
• สดัสว่นของบรษิทั C = (4,000 + 0) / 6,000 = 67%

*สถานะเงนิลงทนุในหลกัทรัพยแ์ละสถานะในอนุพนัธท์ีอ่า้งองิหลกัทรัพยนั์น้

สถานะเทยีบเทา่ของ call option = option delta  x  
current value of the underlying asset
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STEP 2 : ค านวณ Large Exposure Risk วธิที ี ่2 (ตอ่)

4. น าสดัสว่นทีไ่ดจ้ากขอ้ 3. มาเทยีบกบัตารางที ่11 
เพือ่ค านวณ LER 
• LER ทีม่ตีอ่บรษิทั B : ตอ้งค านวณ LER 

= 1 เทา่ของ specific risk รวม
• LER ทีม่ตีอ่บรษิทั C : ตอ้งค านวณ LER 

= 2 เทา่ของ specific risk รวม

5. ค านวณ LER ของแตล่ะ entity

• specific risk 1 เทา่ของบรษัิท B เกดิจาก : long หุน้ B + short call option บนหุน้ B + long หุน้กู ้B 
= [(2,500 - (1,000 x 0.4)) x 7%] + [500 * 1.5%] = 147 + 7.5 = 154.5 ลบ.

• LER ทีม่ตีอ่บรษิทั B ตามวธิที ี ่2 = 154.5 ลบ.

• specific risk 2 เทา่ของบรษัิท C เกดิจาก : long หุน้ C + long หุน้กู ้C 
= [3,000 x (2 x 12%)] + [1,000 x (2 x 1.5%)] = 720 + 30 = 750 ลบ.

• LER ทีม่ตีอ่บรษิทั C ตามวธิที ี ่2 = 750 ลบ.
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บรษัิท B

บรษัิท C



STEP 3 : ค านวณ Total Large Exposure Risk 
1. เปรยีบเทยีบ LER รายบรษัิท ทัง้ 2 วธิ ีแลว้เลอืกคา่ทีส่งูกวา่เป็น LER ทีม่ตีอ่บรษัิทนัน้ :

• บรษัิท B : LER วธิทีี ่1 > LER วธิทีี ่2          LER ทีม่ตีอ่บรษัิท B = 353.75 ลบ.
• บรษัิท C : LER วธิทีี ่1 < LER วธิทีี ่2 LER ทีม่ตีอ่บรษัิท C = 750 ลบ.

2. ค านวณ Total Large Exposure Risk : ผลรวมของจ านวนทีส่งูกวา่ระหวา่ง LER วธิทีี ่1 และ LER วธิทีี ่2 
ทีม่ตีอ่บคุคลเดยีวกนั 

• Total Large Exposure Risk ของ บล. A = 353.75 + 750 = 1,103.75 ลบ.
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วธิทีี ่1 วธิทีี ่2

บรษัิท B 353.75    154.50    

บรษัิท C 360.00    750.00    

Large Exposure Risk
Entity

STEP 4 : เปรยีบเทยีบ net position กบั investment risk 

position 

risk*

counterparty 

 risk

Large exposure 

risk

หุน้ B 2,100       315       -            350.00            

หุน้กู ้B 500          10        -            3.75               

หุน้ C 3,000       600       -            720.00            

หุน้กู ้C 1,000       20        -            30.00              

ประเภทเงนิลงทุน net position

investment risk

• เพือ่ป้องกนักรณีคา่ความเสีย่งรวม (investment risk) มคีา่สงูกวา่มลูคา่เงนิลงทนุ หรอื haircut รวมเกนิ 100% 
ให ้บล. A สามารถปรับลดคา่ LER ของแตล่ะรายการลงไดจ้น investment risk = net position

• จากกรณีตวัอยา่งตามตารางดา้นลา่ง ไมม่รีายการใดทีจ่ าเป็นตอ้งปรับลด >> NET LER = Total LER = 1,103.75 ลบ.

*Position risk = (% market risk + % specific risk) * net position ซึง่เป็นตัวอยา่งทีส่มมตขิึน้เพือ่ประกอบการซกัซอ้ม

หลักการปรับลดคา่ความเสีย่งในแตล่ะรายการ
➢ หาก net position > investment risk ใหใ้ช ้LER ตามเดมิ
➢ หาก net position < investment risk ใหป้รับ LER ลงจ านวน = Net position - position risk



การลงรายการ LER ในแบบ บ.ล. 4/1
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ตวัอยา่งการค านวณกรณีมกีารปรบัลด LER 

ตวัอยา่งที ่2 ใหค้ านวณหา Large exposure risk ของ บล. ก ซึง่ลงทนุในบรษัิท D โดยที ่:
• วันที ่T-1 : ม ีNC = 100 ลบ. (ไมม่เีงนิลงทนุมากอ่น) 
• วันที ่T : เริม่ลงทนุในหุน้กูข้องบรษัิท D อาย ุ10 ปี (haircut = 75%) มลูคา่ 50 ลบ. ซึง่ม ีissue amount 1,000 ลบ.

1. ค านวณ LER วธิทีี ่1 : 
• สดัสว่น net position เทยีบกบั issue amount = (50  1,000) = 5% 
• จากตารางที ่10 ไมต่อ้งค านวณ LER

2. ค านวณ LER วธิทีี ่2 :
• สดัสว่น exposure ทีม่ตีอ่บรษัิท D เทยีบกบั NC ของวันที ่T-1 ทีไ่มร่วม LER = 50/110 = 45%  
• จากตารางที ่11 ตอ้งค านวณ LER = 1 เทา่ของคา่ความเสีย่ง specific risk รวม
• LER วธิทีี ่2 = 1 x (50 x 75%) = 37.5 ลบ.

3. เลอืกคา่ LER ทีส่งูกวา่
• Total LER = 37.5 (ตามวธิทีี ่2) 

4. เปรยีบเทยีบ net position กบั investment risk 
• ดว้ย net position (50 ลบ.) นอ้ยกวา่ investment risk
(40 ลบ. + 37.5 ลบ.)

• ตอ้งปรับลด LER = Net position – position risk
• Net LER = 50 - 40 = 10 ลบ. *Position risk = (5%+75%)*50 = 40 บาท ซึง่เป็นตัวอยา่งทีส่มมตขิึน้เพือ่ประกอบการซกัซอ้ม 13/14

1. ค านวณ LER วธิทีี ่1 : 

2. ค านวณ LER วธิทีี ่2 :

3. ค านวณ Total Large Exposure Risk : 

4. เปรยีบเทยีบ net position กบั investment risk : 
position 

risk*

counterparty 

risk

Large exposure 

risk

หุน้กู ้D 50            40          -             37.50              

investment risk

ประเภทเงนิลงทุน net position



การลงรายการ LER ในแบบ บ.ล. 4/1 (กรณีมปีรบัลด)
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